

В.Н. МЕРКУЛОВ

2 января 1998 г. исполнилось 50 лет со дня рождения руководителя клиники детской травматологии ЦИТО, доктора медицинских наук, профессора Владимира Николаевича Меркулова.

Окончив с отличием в 1973 г. I Московский медицинский институт им. И.М. Сеченова, он был принят на работу травматологом-ортопедом в Дорожную больницу № 1 им. Н.А. Семашко. С 1979 по 1980 г. обучался в клинической ординатуре на кафедре травматологии ЦОЛИУ врачей. В 1980 г. начал работать в ЦИТО в детском травматологическом отделении под руководством проф. Г.М. Тер-Егизарова. Георгий Моисеевич, сразу увидевший в молодом враче будущего талантливого ученого и прекрасного хирурга, предложил ему заняться мало изученным тогда разделом детской травматологии — повреждениями периферических нервов. В 1983 г. В.Н. Меркулов защитил кандидатскую диссертацию на тему «Восстановление функции верхних конечностей у детей после переломов костей, осложненных повреждением периферических нервов».

За годы работы в ЦИТО Владимир Николаевич стал высококвалифицированным травматологом-ортопедом, владеющим всеми методами консервативного и хирургического лечения травм и их последствий. Умело сочетая лечебную работу с научной деятельностью, он в 1991 г. защищает докторскую диссертацию «Посттравматические нейрогенные деформации конечностей у детей, их профилактика при острой травме и комплексное хирургическое лечение в позднем периоде». Помимо этого им опубликовано более 160 научных работ.

С 1988 г. В.Н. Меркулов руководит клиникой детской травматологии ЦИТО, сохраняя сложившиеся здесь традиции бережного, щадящего подхода к лечению повреждений растущей кости. Одновременно продолжает активно разрабатывать актуальные проблемы детской травматологии и ортопедии. Основная сфера его научных интересов — повреждения периферических нервов и нейрогенные деформации, различные виды повреждений мышц и сухожильно-мышечная пластика. Им впервые в клинической практике была применена имплантация измельченной мышечной ткани при тяжелых повреждениях мышц у детей, что позволило улучшить функцию пораженной конечности.

В отделении, руководимом Владимиром Николаевичем, большое внимание уделяется различным видам кожной пластики. Впервые в отечественной прак-



тике здесь нашла применение дерматозкстензия при замещении обширных дефектов кожных покровов у детей. В эпоху широкого использования компрессионно-дистракционного остеосинтеза В.Н. Меркулов и его ученики продолжают уточнять показания к нему и совершенствовать методики аппаратного лечения у детей разного возраста. Особое значение имеют экспериментальные и клинические работы, посвященные изучению и лечению повреждений зон роста. Получены данные о благоприятном влиянии дозированной дистракции на восстановление поврежденной зоны роста. Располагая большим опытом лечения посттравматических деформаций нижних конечностей, развивающихся у детей после эпифизеолизом и остеозипифизеолизом, В.Н. Меркулов разработал и внедрил метод резекции оставшейся поврежденной зоны роста, что позволило значительно сократить число оперативных вмешательств у тяжелой категории больных детей.

Профессор В.Н. Меркулов проводит большую работу по обучению курсантов, аспирантов и клинических ординаторов, читает лекции на актуальные темы детской травматологии. Под его руководством выполнено 11 кандидатских и одна докторская диссертация. Он активно занимается общественной деятельностью — является председателем проблемной комиссии «Травматическая болезнь», председателем лечебно-контрольной комиссии ЦИТО. Среди коллег Владимир Николаевич пользуется заслуженным авторитетом и уважением.

Коллектив ЦИТО и редколлегия «Вестника травматологии и ортопедии им. Н.Н. Приорова» горячо поздравляют юбиляра и желают ему доброго здоровья и новых творческих успехов

